

# 星火传承显担当 点亮河港『志愿红』

□ 通讯员 郭思源

秦唐沧邯港区码头上，他们用深入浅出的话语讲授党的二十大精神 and 港口红色历史；

各个居民社区，他们变身“大白”，运送物资、协助老人出示健康卡，登门服务核酸采集；居民小区、金色海滩，他们拿起工具、捡起垃圾，让小岛城市环境更佳宜居乐游；

在助力乡村振兴的帮扶村，他们扶贫扶智，“造血输血”，为乡村产业发展产业，为孩子们点亮未来……

“他们”有个响亮的名字——河北港口集团新时代文明实践志愿者。

今年，河北港口集团以规范化、专业化、科学化标准建立健全新时代文明实践志愿服务工作机制。在河北港口集团党委的领导下，充分发挥企业优势和职工技能特长，构建起党委领导、全员参与、专业广泛、响应迅速、富有活力的工作格局。234支队伍、13500名志愿者在最需要的地方，以实际行动践行誓言、彰显国企担当，用“河港蓝”绘就了一抹最美丽的“志愿红”。

### 赓续红色精神播种希望

宣讲宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署是河北港口集团开展新时代文明实践工作的重中之重。为培育常态化品牌志愿服务项目、满足新时代文明实践志愿服务工作的需求，今年6月，河北港口集团充分发挥国有企业优势特点，将拥有百年历史的老码头栈房改造成河北港口集团新时代文明实践中心、党建教育基地，集志愿者之家、百姓学院、文化乐园、心灵驿站、劳动者驿站等八大功能于一体，成为该集团新时代文明实践志愿服务新阵地。

在这里，党的十九大代表、劳动模范、道德模范化身集团新时代文明实践理论宣讲志愿服务队的志愿者，来到码头、车间、厂房讲榜样故事给身边人听、给青年人听，用深刻的观点、生动的案例、鲜活的语言宣传科学理论、传递集团关心关爱，春风化雨般扩大理论宣传的影响力和覆盖面。干部职工在日学而不察、日用而不觉中将习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，把党建、文明创建与创先争优活动相结合，争做文明单位、文明窗口、文明职工标兵和文明家庭，创造出一个又一个砥砺前行、触及心灵、提振精神的文化文艺作品，尽情抒发爱党、爱港之情，传承“红色基因”。

在张北、围场、青龙等地帮扶村，志愿者们一方面开办新时代农民讲习所，讲帮扶政策、讲致富经，举办新春联欢会、健康义诊，通过通俗易懂的语言、可亲可近的形式推进习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育、宣传乡村振兴工作成果。一方面助力产业帮扶，满足村民对美好生活的期待，在特殊时期“以买代帮”帮助村集体闯过农产品的销售难关。

在杨树沟村送来的锦旗上，“脱贫攻坚倾全力，乡村振兴谱新篇”几个大字，饱含帮扶村与河北港口集团驻村干部之间的深情厚谊，也饱含着村民们永远跟党走行动自觉，以劳动创造幸福、以奋斗成就梦想的热情。

### 点滴爱心汇聚向上力量

“公益人人可为，处处可做。公益不是等待，而是立即就做。”对于公益事业，河北港口集团离退与社保管理中心的职工田礼有着自己的理解。这位80后党员高尚的躯体内，跳动着一颗柔软而温暖的心，投身公益活动十几年来，他成立“秦皇岛市学雷锋公益服务中心”，每年组织开展的志愿服务活动超过100项，是第八届河北省的道德模范。如今，他迎来了自己的新岗位——田礼志愿服务站站长。

2021年—2022年，河北港口集团进一步扩大劳动模范和道德模范的示范效应，以田礼命名成立“志愿服务工作站”。在此基础上，通过接通河港志愿服务热线、建成志愿者上岗服务机制，巩固志愿服务坚强阵地，在该集团上下实现了“点单式”志愿服务响应，为志愿者与职工群众架起了“连心桥”。规范、多元的组织领导格局下，广大党员和群众充分被调动起来，新鲜血液的汩汩流入使志愿服务生生不息、充满后劲，不同专业技术领域职工充分发挥技能特长，激发特色志愿服务项目不断涌现。

“环境日”宣传活动中，志愿者穿梭于西港园区，发放“解读中国应对气候变化的政策与行动”“打好污染防治攻坚战”“环境保护100问”等七类环保宣传资料500余份，向广大市民和职工展示绿色港口建设成就，普及生态环境保护知识；九公司“起航”志愿服务队将支教、扶贫、助农结合起来，走遍秦皇岛村村寨寨，为抗美援朝老兵送医送药送陪伴，为孩子们捐书、赠物、建设“爱心书香屋”，至今开展助学活动20余项；物资中心的配送服务队凭借专业、人才优势开展“家电无忧”品牌志愿项目，连续四年为社区居民义务维修小家电，普及安全用电知识，用小修小改解决了百姓生活的大难题；学雷锋活动中，城发公司联手港口医院医疗健康志愿服务队、秦港一公司新时代文明实践志愿服务队，为市民义务医疗体检、维修家电、理发，赢得市民交口称赞……

### 党旗铸就坚固红色防线

“船舶公司袁强扫码加入”“物资中心马晓芳扫码加入”……每次新冠肺炎疫情来袭，秦皇岛市海港区、开发区各街道办事处、各社区都迅速有来自河北港口集团的党员志愿者报到，港区内各个角落也迅速出现党员志愿者的身影。他们积极响应上级号召，在疫情防控 and 港口各项工作中当先锋、做表率，践行初心使命、体现责任担当，筑起最可靠的一道屏障。

检测点，他们积极支援核酸采集工作，从凌晨五点忙到月上树梢，一干就是整整5天；社区里，他们不断往来穿梭，为行动不便和有基础疾病的居民提供紧急生活供应，耐心讲授心理健康知识，疏解大家负面情绪；各港区内，连续值守工作岗位不回家，切菜、清洗、打包，工作之余做好后勤保障，站满8个小时也不喊一声苦……

聚是一团火，散作满天星。疫情当前，志愿者们化身“逆行者”，坚定地站在疫情防控最前沿，以“同甘苦、共患难”的团结信念凝聚起战胜困难的强大力量，在寒风与汗水淬炼中彰显国企担当作为，写出一段段质朴感人的抗疫赞歌。

截至目前，河北港口集团志愿服务队参与文明交通、助力社区防疫志愿服务等活动300余项次，志愿服务时长累计5000余小时，6个志愿服务项目在首届全国港口行业青年志愿服务项目大赛暨志愿服务交流展示活动中脱颖而出，斩获大赛金、银、铜奖，集团志愿服务联盟等4个志愿服务团体获评秦皇岛市“先进志愿服务组织”称号。

累累荣誉是激励，也是鞭策。未来，河北港口集团将一如既往彰显勇担社会责任的国企良好风范，不断丰富志愿服务的形式和内涵，织密“志愿服务网”，赓续红色血脉、传承志愿精神，擦亮河港集团新时代文明实践志愿服务品牌，让志愿服务“软实力”成为企业转型升级高质量发展的“硬支撑”，为加快建设国际一流旅游城市作出贡献。

# 送法上船头

12月4日是第九个国家宪法日，12月4日至10日是第五个“宪法宣传周”，各地海事部门相继开展了“送法上船头”法治宣传活动。

### 泉州



泉州南安海事处执法人员向“正宏X”“凯丰XX”“中海航XX”等到港船舶的负责人及船员宣贯了2021年新修订的《海上交通安全法》《行政处罚法》《安全生产法》等法律法规，并向船员分发国家宪法日主题材料。

王有哲 摄影报道

### 淮安



淮安航务中心淮安航道的志愿者和执法人员上船头、送法律，了解船员的需求，并通过悬挂普法标语、发放普法手册、现场答疑解惑等方式，向辖区靠泊待港的船员及一线施工人员普及宪法知识。

张德春 摄影报道

### 深圳



蛇口海事局联合深圳海事局法规规范处、华商林李黎（前海）联营律师事务所将“普法宣传站”搬上“大湾区二号”游船。在法律咨询台前，围满了进行了法律咨询的船员和旅客。

龙巍 张植凡 宋威 摄影报道

## 三亚启动游艇过户改革试点

本报讯（全媒体记者 龙巍 张植凡 通讯员 张露平）12月1日上午，游艇过户“一次办，不停航”改革试点工作启动仪式在三亚海事局举行。今年以来，三亚海事局通过深入调研和分析辖区游艇的交易及登记现状，聚焦辖区游艇交易频繁的实际需求以及过户期间制度性交易成本等现实情况，在游艇的政务服务领域，继续推行“多证合一”“一事通办”“一船一码”“海事e服务”等制度创新后，再次推出了游艇过户“一次办、不停航”改革试点。

本次改革试点的对象是在三亚

海事局登记并在三亚海事局管辖水域航行、停泊的游艇。

本次改革试点在全国范围内首次将游艇注销再登记当做“一件事”来“一次办”。将游艇过户涉及到的船舶注销登记、船舶名称核定、所有权登记和国籍证书（或《海南省船舶安全与防污染证书》）四项业务一次性提交办结。新船舶所有人可凭有效的原船舶检验证书向本登记机关承诺后，容缺通办新船舶所有权登记证书及国籍证书（或《海南省船舶安全与防污染证书》），从而实现办证期间不停航，避免了制度性交易

成本的产生。

新制度实行后，原本行政相对人需要至少跑4趟、累计耗时22个工作日的审批过程，被缩减到最多跑2趟、7个工作日办结，审批时间压缩近68%，且提交申请材料可减少16项。

游艇过户“一次办，不停航”与前期推出的11项改革创新举措形成联动效应，将进一步催化游艇行业制度改革创新集成效益，为游艇产业改革发展创新试验区建设提速增效，为海南自由贸易港营商环境的优化提供坚实基础。

本报讯（全媒体记者 杨柳）近日，涉案金额达123亿元的原泰国籍“诺丹娜·安德里亚”轮在京东网拍平台成功拍卖。该案系外籍走私母船首次在我国海域被罚没、拍卖，也是青岛海事法院首次执行涉RCEP缔约国船舶。

2021年10月，一起由山东海警局联合山东省公安机关侦破的涉案金额达123亿元的特大走私案，在山东省高级人民法院以走私普通货物罪终审宣判，其中扣押在案的泰国籍“诺丹娜·安德里亚”号货轮依法没收，上缴国库。

2022年6月，青岛海事法院受委托处置该轮，并于7月14日立案保全，在潍坊森达美港将该轮予以扣押。

该轮起拍价960万元，最终以1953.6万元成功拍卖。拍卖过程中，参与竞买人数10人，竞价次数达207次，最终溢价率高达103%，这也创下本年度青岛海事法院船舶拍卖多项第一。

据介绍，青岛海事法院切实加强涉RCEP国家海事审判工作，近五年依法公正、高效审理各类涉RCEP国家的案件244件，创新涉外海事司法服务保障举措，落实涉外海事审判精品战略，打造对外开放新高地，服务推进RCEP国家战略高质量发展。



12月2日，韶关市在曲江区的曲江石锁镇石锁港区水域成功举办了“守护三江 善美韶关”水上突发事件应急演练。本次演练集消防、救生、污染处置、碰撞处置等事件于一体，参演船舶多达20余艘，参演人员50余人，共进行了应急拖带、人命救助、船舶消防、水上溢油处置等科目演练。

梁倩 摄影报道

## 123亿元！青岛海事法院拍卖特大走私案外籍船